

美化环境、公益下乡、节能减排……宁波大学生用满腔热情和专业书写志愿青春

青年志愿者都是“太阳的后裔”

“青年人朝气蓬勃，好像早晨八九点钟的太阳”。今年5月4日是五四运动97周年纪念日。97年前，一批以救国为己任的青年学子，用青春和热血铸就了“五四”这个具有里程碑意义的日子。如今，宁波的的大学生们在各种“志愿服务”中传承五四精神，用志愿精神照亮宁波这座城，用满腔热情温暖城里的人。

李 宁 郑俊朋 龚 舰



浙药高专“三下乡”学生志愿者走访社区。

改善环境

设计美丽庭院，提升宁波颜值

在宁波奉化溪口镇新建村，很多村民的住房都带有庭院，庭院里放置着各种生活物品，很少有村民会花一番心思进行外观上的打理。随着美丽乡村的建设，村民们的住房被整修一新，变得体面又漂亮，但庭院却显得有些格格不入。

不少村民认为，这些年，农村生活条件好了，美丽乡村建设让村里角角落落都干净了，“五水共治”把村前屋后的河水也治清爽了，如果说现在美丽乡村还有短板，那就是庭院。

去年底，为配合溪口镇农村环境卫生百日整治行动，该镇妇联、团委邀请了宁波城市职业技术学院园林专业的师生来支招，对新建村3户农家庭院“量体裁衣”，进行美化改善。

来到新建村，宁波城市职院园林专业的学生志愿者们穿梭在村庄的各个角落，用镜头记录庭院的每个细节，为“美丽庭院”寻找设计灵感。

走进一户村民的庭院，一眼望去，只有硬邦邦的石板地，光秃秃的围墙，几把木椅，还有各种杂物，一旁的花坛里黄土裸露，只种着几棵稀疏的植物。

“初步的构想是，在靠花坛的这边布置一个休闲区，放上一大块绿毯，一张大的秋千椅，在这里可以喝喝下午茶……”宁波城市职院园林专业大二学生王俊博介绍了自己的设计思路。虽然是第一次尝试农村庭院改造，但学生志愿者们都有自己的想法。

在之后的一个半月时间里，这些学生凭借自身所学，通过废物利用、绿化布置等方式，对3个庭院样本进行了全方位设计改造，以“微整形”换来“大变脸”，让一个个原本单调的庭院焕发生机。

除了美化庭院，在美丽宁波的建设中，宁波城市职院艺术学院青年志愿者协会（艺心志愿）从2013年开始，开展“青春志愿·绘美丽宁波”项目，将志愿服务与改善美化城市街景结合起来，通过墙绘绘制来提倡文明、宣传公益。

目前，墙景美化已经作为支持城市精神文明创建工作的一项重要载体。三年来，宁波城市职院学生志愿者们先后赴宁波慈溪胜山镇、宁波江东、鄞州数十个社区进行以“五水共治”、“三改一拆”、计生宣传、“美丽宁波”等为主题的墙绘活动，该项目还获得了2015年度宁波市创益大赛二等奖。



城市职院学生志愿者进行“三改一拆”墙绘绘制。



城市职院学生在村民院墙上布置立体绿化。



城市职院学生志愿者设计后的村民庭院。

公益下乡

要满腔热情，也要专业知识

去年暑假，一群来自浙江医药高等专科学校的学生志愿者在“三下乡”活动中，通过走访宁波彩虹社区、庆安社区、回龙村、东吴镇等地，向居民村民分发了药械、餐饮、食品、保化、餐饮、食品药品安全等系列宣传资料3500多本，将食品安全知识宣传给广大群众。

随着经济的蓬勃发展，人们的生活水平及生活质量越来越高，对“舌尖上的安全”要求也越来越高。下乡期间，学生志愿者们进行食品安全知识宣传的同时，还进行了“关于食品运输环节食品安全问题的商家调查”和“关于食品安全认知度的消费者调查”，调研了宁波5家生产加工基地企业，考察了路林市场、宋诏桥市场等5个物流商。

该团队因此获得了2015年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”活动优秀团队称号。

据悉，“三下乡”是指文化、科技、卫生下乡。大学生参与“三下乡”活动，是当年五四青年开创的“走向社会，深入群众”传统的延续，大学生将在学校学到的知识带到农村去，是知识分子同工农群众相结合、教育同生产实践相结合的体现。

“我们宣传的对象以老人、小孩居多。考虑到仅仅从专业知识层面进行讲述，可能宣传效果不大。因此我们从普及食品安全常识、辅导日常膳食养生，宣传理性看食品安全三个方面进行宣讲。针对老年人，我们采用方言亲切对话；针对小朋友，我们用竞赛方式提高他们的兴趣。”一位学生志愿者介绍说，“做食品安全宣传的志愿服务，不仅要有满腔的热情，还要有扎实的专业知识，我们在宣传资料上做了不少功课。”

“公益自行车”项目是指对校园内的无主自行车进行维修完善，喷上统一的标志，作为大学校园内的公益自行车，服务于广大师生。

校园内部分废旧自行车长期无人使用，随意停放的现象一直存在。楼道中，车棚里几乎都停放着几辆废弃自行车。它们多数已落满灰尘，既浪费资源，又破坏了学校

的环境。为了倡导同学们“节能减排，绿色消费”的环保理念，早在2014年，浙江大学宁波理工学院机械分院和法律系青协启动了“爱心公益自行车”项目，在校内设立3个公益自行车停靠点。公益自行车不需缴费，也无需上锁，但只可在校内行驶，使用后需尽快归还到原处。

“在毕业季的时候我们还会征询毕业生的意见，是否愿意将自行车捐赠给学校来处理，以此来不断增加公益自行车的数量。”一位学生志愿者说。

“公益自行车”项目是指对校园内的无主自行车进行维修完善，喷上统一的标志，作为大学校园内的公益自行车，服务于广大师生。

校园内部分废旧自行车长期无人使用，随意停放的现象一直存在。楼道中，车棚里几乎都停放着几辆废弃自行车。它们多数已落满灰尘，既浪费资源，又破坏了学校

的环境。为了倡导同学们“节能减排，绿色消费”的环保理念，早在2014年，浙江大学宁波理工学院机械分院和法律系青协启动了“爱心公益自行车”项目，在校内设立3个公益自行车停靠点。公益自行车不需缴费，也无需上锁，但只可在校内行驶，使用后需尽快归还到原处。

变废为宝，沉睡单车再上岗

顾婧颖是浙大宁波理工学院的

大二学生，作为一名青年志愿者，她在课余时间参加了公益自行车志愿者等多个志愿服务活动。

“公益自行车”项目是指对校园内的无主自行车进行维修完善，喷上统一的标志，作为大学校园内的公益自行车，服务于广大师生。